
2023-2024 学年福建省泉州市泉港区八年级（上）期末生物试卷

一、本卷共 25 小题，每小题 2 分，共 50 分。（在每小题给出的四个选项中，只有一项符合题目要求。）

1．（2 分）一种被称为“灯塔水母”的微型海洋生物，很可能是目前世界上唯一不会死亡的生物。“灯塔水母”属于

（　　）

A．腔肠动物 B．软体动物 C．扁形动物 D．鱼类

2．（2 分）地衣是哪两种生物的共生体（　　）

A．真菌和藻类 B．真菌和苔藓

C．细菌和苔藓 D．细菌和藻类

3．（2 分）从结构层次上看，肌肉属于（　　）

A．组织 B．器官 C．系统 D．细胞

4．（2 分）涂岭饲养黑山羊是泉港市政府重要扶贫项目，黑山羊主要以杂草为食，请问与之食性相适应的是其具有

（　　）

A．门齿和臼齿 B．臼齿和犬齿

C．门齿和犬齿 D．臼齿

5．（2 分）“黄梅时节家家雨，青草池塘处处蛙”。诗中描写了“雨”和“蛙”存在紧密内在联系，青蛙可以离开水

进行的生命活动是（　　）

A．生殖 B．发育 C．捕食 D．呼吸

6．（2 分）下列有关鸟类主要特征的叙述，错误的是（　　）

A．气囊多，增加气体交换的面积

B．长骨中空，有利于减轻体重

C．食量大，满足飞行的能量需求

D．胸肌发达，提供飞行的动力

7．（2 分）人们通过科学引入瓢虫控制蚜虫的数量，减轻了蚜虫对作物的危害。这体现了动物能（　　）

A．维持生态平衡 B．促进物质循环

C．帮助植物传粉 D．分解有机物

8．（2 分）在沼气池中，利用一些微生物发酵可以产生用于照明和燃烧的气体，这种微生物是（　　）

A．枯草杆菌 B．破伤风杆菌



C．甲烷菌 D．大肠杆菌

9．（2 分）下列发酵食品的制作与细菌有关的一项是（　　）

A．制作馒头 B．酿造酱油 C．制作米酒 D．制作酸奶

10．（2 分）与陆地干旱缺水相适应，陆生动物一般具有防止体内水分散失的结构。下列不属于该类结构的是（　　）

A．蝗虫的外骨骼 B．蚯蚓的刚毛

C．龟的甲 D．蛇的鳞片

11．（2 分）生产及生活中可通过多种方法延长食品保存时间，下列食品保存方法与原理不一致的是（　　）

A．黄桃罐头——高温灭菌并隔绝微生物进入

B．木耳晒干——减少水分抑制微生物生长和繁殖

C．食品冷藏——低温抑制微生物生长和繁殖

D．果脯糖渍——通过发酵抑制微生物生长和繁殖

12．（2 分）我国科学家成功地将与植物花青素代谢相关的基因导入矮牵牛中，使它呈现出自然界没有的颜色变异，

大大提高了它的观赏价值。该过程所利用的生物技术主要是（　　）

A．核移植 B．转基因 C．克隆 D．仿生

13．（2 分）下列关于运动系统的叙述不正确的是（　　）

A．只要运动系统完好，运动就能正常完成

B．运动系统的完成需要神经系统的参与

C．关节囊和韧带使关节更加牢固

D．哺乳动物强大的运动能力，更能适应复杂多变的环境

14．（2 分）长尾黑颚猴发现蛇时，会发出警戒声，以提醒同伴躲避。这种信息交流的方式是（　　）

A．声音 B．动作 C．气味 D．身体接触

15．（2 分）下列有关寄生生活的描述，正确的是（　　）

A．细菌寄生在土壤中

B．病毒寄生在活细胞内

C．枯草杆菌寄生在腐败的水果中

D．真菌寄生在腐朽木块上

16．（2 分）为防治水稻矮缩病，科学家找到矮缩病的野生水稻，通过杂交培育出抗病水稻新品种（　　）

A．生物种类的多样性 B．生物基因的多样性



C．生态系统的多样性 D．生物数量的多样性

17．（2 分）下列属于病毒、真菌和细菌都具有的特征是（　　）

A．细胞中有细胞核 B．属于单细胞生物

C．生活都需要氧气 D．都可以繁殖后代

18．（2 分）“低碳”的生活方式已经成为“地球人”共识，下列行为不符合“低碳”生活方式的是（　　）

A．少用一度电，少用一张纸

B．使用环保购物袋

C．全部使用一次性筷子

D．植树造林，保护森林

19．（2 分）公园的猴子可以拧开矿泉水瓶喝水，下列动物行为中与这一行为类型相同的是（　　）

A．孔雀开屏求偶 B．鲸鱼吞食小鱼

C．鹦鹉模仿说话 D．丹顶鹤迁徙

20．（2 分）中华白海豚、虎鲸和座头鲸同为大型海洋动物，下列叙述错误的是（　　）

目 科 属 种

鲸目 海豚科 白海豚属 中华白海豚

鲸目 海豚科 虎鲸属 虎鲸

鲸目 须鲸科 座头鲸属 座头鲸

A．表中最基本的分类单位是“种”

B．中华白海豚与虎鲸同科不同属

C．虎鲸和座头鲸的共同特征更多

D．分类上，三种动物同属哺乳纲

21．（2 分）能正确表示关节、骨和肌肉的模式图是（　　）

A． B．

C． D．

22．（2 分）下列成语中所提及的两种动物亲缘关系最近的是（　　）

A．指鹿为马 B．鸡犬不宁 C．虎头蛇尾 D．沉鱼落雁



23．（2 分）结构与功能相适应是生物学的基本观念。下列叙述错误的是（　　）

A．蚯蚓体表有角质层，可以防止土壤摩擦，起保护作用

B．蝗虫体表有外骨骼，可以防止体内水分蒸发

C．鱼的体表有鳞片覆盖，起保护作用

D．爬行动物体表覆盖角质的鳞片或甲，能减少体内水分的蒸发

24．（2 分）蜜蜂营群体生活，一个蜂群通常由一只蜂王、几万只工蜂和几百只雄蜂组成。下列相关叙述错误的是

（　　）

A．蜜蜂的社会行为是由遗传物质控制的

B．蜂群成员间有明确的分工

C．蜂群成员间存在信息交流

D．蜂群采蜜是一种学习行为

25．（2 分）如图所示装置，阀门 A 和 B 可以打开和关闭，将装置置于温暖有阳光的条件下。下列叙述错误的是（　　）

A．要制成酸奶，阀门 A 应关闭

B．要产生酒精，阀门 B 应关闭

C．若阀门 A、B 同时关闭，小球藻生长速度会减慢

D．若关闭阀门 A 打开阀门 B，酵母菌无法正常生长

二、本卷共 9 小题，除特殊标注外，每空 1 分，共 50 分（“[]”内填序号或字母）

26．（4 分）鹰会捕食鹅的幼鸟。刚孵出的鹅幼鸟会对飞过的鹰和亲鸟都做出蜷缩动作（行为 1），以躲避被捕食：

稍大的鹅幼鸟渐渐学会了不再躲避亲鸟（行为 2），而对鹰仍然会做出蜷缩动作。判断下列说法是否正确。

（1）行为 1 有利于提高鹅幼鸟的存活率。 　   　

（2）行为 1 是长期自然选择的结果。 　   　

（3）行为 2 能使鹅幼鸟对环境刺激作出更准确的反应。 　   　



（4）行为 2 与遗传因素无关。 　   　

27．（6 分）如图为形态结构、生活习性互不相同的几种动物，请分析回答。

（1）图中动物属于我国特有的珍稀动物是 　   　，它属于 　     　动物。

（2）C 属于 　     　动物，是因为它的幼体生活在水中，用鳃呼吸。成体生活在潮湿的陆地上　   　呼吸，

皮肤协助呼吸。

（3）D 是无脊椎动物，它与 A、B、C、E 的根本区别是体内没有 　     　。

（4）A 是家鸽，体表被覆羽毛，体温 　     　。

28．（7 分）第 24 届冬季奥林匹克运动会在北京举行，滑雪是冬奥会的主要项目，受到越来越多的青少年喜爱。请

回答下列问题：

（1）滑雪运动是以速度、控制、平衡为主要特点的运动，这需要在 　     　系统的调节下，由运动系统

的 　   　、关节和骨骼肌协调配合完成。滑雪运动员完成图所示的动作时，图中 　       　处于收缩状态。

（2）从行为获得途径看，滑雪运动员经刻苦训练后，熟练完成高难度动作的行为是一种 　     　行为。

（3）滑雪运动员在热身活动不充分或姿势不当时，容易受伤。由图二可知，　      　关节在滑雪运动中最容

易受伤。

（4）运动过程中，关节起 　     　作用，冬奥会的运动员在参加滑雪比赛时会使用运动护具，可依靠紧实的

包裹增加关节的牢固性。运动护具的这一特点与图三关节结构中的[b]　      　具有相似的作用。

29．（5 分）阅读材料，回答下列问题：

1928 年 9 月，细菌学家亚历山大•弗莱明在英国伦敦圣玛丽医院的一间实验室里发现，青霉菌具有强烈的杀菌作

用，真正的杀菌物质一定是青霉菌生长过程的代谢物，并将青霉菌分泌的抑菌物质称为青霉素。二战期间，但因

为产量少，价格比黄金还贵。近十多年来，科学家将控制青霉素合成途径的关键基因转移到青霉素生产菌中，大



大提高青霉素的产量。

（1）青霉素可以破坏细菌的细胞壁并在细菌繁殖期将其杀死，这种物质为 　      　。

（2）青霉菌菌体由 　     　构成，其顶端生有绿色的 　     　，青霉菌的营养方式是 　     　。

（3）科学家通过实验室大量培育得到更多青霉菌菌株，培养过程中配制培养基的目的是 　       　。

30．（4 分）联合国《生物多样性公约》大会第十五次会议于 2021 年 10 月在云南昆明召开，根据生物的形态结构和

生理功能将几种微生物和几种云南特有的生物进行分类如图。

（1）云南具有我国 50%以上的植物、鸟类和哺乳动物物种，是全球 　           　多样性最为丰富的地区之

一。

（2）如图，当 A 与 B 分为两类时，分类的依据是  　            　；C 与 F 分为两类时，分类依据

是 　             　。

（3）绿孔雀是云南特有的珍稀濒危物种，保护绿孔雀最为有效的措施是 　          　。

31．（6 分）根据资料回答下列问题：

【资料 1】螳螂在昆虫界享有“温柔杀手”的美誉。螳螂平时总是把两个前臂收于胸前，像是在祈祷，其实这是

它捕虫前做准备的标准姿势。螳螂捕食的大多是害虫

【资料 2】同一种萤火虫，雌虫比雄虫羽化要晚一周多，羽化后就闪着荧光，完成求偶过程。

（1）螳螂和萤火虫在分类上属于节肢动物中的 　     　。

（2）写出资料 1 所蕴含的一条食物链：　           　。

（3）螳螂和害虫是生态系统中的  　       　，如果大量杀死螳螂，害虫的数量会  　      　，会破

坏 　       　，因为生态系统的 　           　能力是有限的。

32．（7 分）抗“毒”始于了解，让我们首先走近新冠病毒，了解它的特点以及与人体细胞的关系。



（1）病毒个体十分微小，要用 　        　才能观察到，在结构上，新冠病毒与人体细胞最大的不同点是没

有 　       　。

（2）因为细胞是生物体结构和 　     　的基本单位，所以新冠病毒不能独立生活，需要 　     　在人体细

胞中。

（3）疫情初期，为确定所发现的冠状病毒是否为一种新型病毒，科学家对其进行了基因测序　   　]遗传物质。

（4）所谓人体感染新冠病毒，是指新冠病毒穿过图二中的[3]　      　进入细胞内部，利用细胞内的物质，通

过 　       　方式生殖。

33．（5 分）冬季时人们常有在家用糯米自制米酒的习俗，制作米酒时往往有如下几道工序：①将酒曲粉末与糯米

饭拌匀；②将糯米饭放入容器中盖好；③用凉开水将糯米饭冲淋一次，冷却到 30℃左右；⑤将糯米倒入蒸锅

煮熟。（以上容器和毛巾均要求消毒）

（1）请写出制作米酒的操作正确步骤④⑤　     　②（用序号表示）。

（2）第①道工序中放入酒曲粉末相当于培养细菌真菌中的 　     　过程。

（3）小明想要将没有用完的糯米保存到明年，故设置了以下三种装置探究了如何保存糯米？

组别 A B C

实验处理 将晒干的糯米置于塑

料袋中，放在 20℃环

境里

将浸软的糯米置于塑

料袋中，放在 20℃环

境里

将浸软的糯米置于塑

料袋中，放在﹣16℃

环境里

实验结果（一周后观

察）

不发霉 发霉 ？

①A 组可与 　   　组进行对照，实验变量是 　     　。

②若 B 组与 C 组进行对照，推测表格中“？”处理上应填 　      　。

34．（6 分）某些中小学生沉溺于电脑网络游戏，影响了学业，长时间的电脑辐射对身体是否也会产生影响呢？有人

做了这样的实验：将生长状况相同的健康成年雄性大鼠随机分成 A、B 两组；在相同的环境中，将 A 组置于开



机的电脑前；其他饲养条件相同。两个月后获得实验数据如图甲、乙所示。请回答：

（1）假如你在进行该探究实验，那么你作出的假设是 　                  　。

（2）参与实验的雄性大鼠生长状况、饲养条件、所用电脑及实验环境均要求相同的目的是 　         　。

（3）设置 B 组是为了 　     　。

（4）实验时，每组都用了 10 只而不是 1 只雄性大鼠，其目的是 　        　。

（5）从图中可看出，电脑辐射影响了 　   　组雄性大鼠的体重增长和精子的增长率。

（6）根据以上实验，请你给中小学生提出一个健康生活的倡议：　                  　。



2023-2024 学年福建省泉州市泉港区八年级（上）期末生物试卷

参考答案与试题解析

一、本卷共 25 小题，每小题 2 分，共 50 分。（在每小题给出的四个选项中，只有一项符合题目要求。）

1．（2 分）一种被称为“灯塔水母”的微型海洋生物，很可能是目前世界上唯一不会死亡的生物。“灯塔水母”属于

（　　）

A．腔肠动物 B．软体动物 C．扁形动物 D．鱼类

【解答】解：A、腔肠动物身体呈辐射对称，有口无肛门，A 正确；

B、软体动物柔软的身体表面有外套膜；运动器官是足、枪乌贼、蛾螺、蜗牛、文蛤、石鳖、鲍等；

C、扁形动物身体呈两侧对称；有口无肛门、血吸虫、涡虫等；

D、鱼类生活在水中；用鳃呼吸。大多数鱼类的体表覆盖着鳞片。

故选：A。

2．（2 分）地衣是哪两种生物的共生体（　　）

A．真菌和藻类 B．真菌和苔藓

C．细菌和苔藓 D．细菌和藻类

【解答】解：地衣是真菌与藻类共生在一起形成的，藻类通过光合作用为真菌提供有机物。

故选：A。

3．（2 分）从结构层次上看，肌肉属于（　　）

A．组织 B．器官 C．系统 D．细胞

【解答】解：由不同的组织有机地结合在一起，形成具有一定功能的结构。一块完整的肌肉由肌肉组织、神经组

织等组成，肌肉属于器官。

故选：B。

4．（2 分）涂岭饲养黑山羊是泉港市政府重要扶贫项目，黑山羊主要以杂草为食，请问与之食性相适应的是其具有

（　　）

A．门齿和臼齿 B．臼齿和犬齿

C．门齿和犬齿 D．臼齿

【解答】解：哺乳动物的牙齿分化为门齿、臼齿，门齿适于切断食物，犬齿适于撕裂食物、臼齿，而黑山羊的牙

齿分化为门齿和臼齿，因此 A 符合题意。



故选：A。

5．（2 分）“黄梅时节家家雨，青草池塘处处蛙”。诗中描写了“雨”和“蛙”存在紧密内在联系，青蛙可以离开水

进行的生命活动是（　　）

A．生殖 B．发育 C．捕食 D．呼吸

【解答】解：青蛙经过抱对后，雌性将卵细胞排在水中，受精卵在水中发育，用鳃呼吸，成体用肺呼吸，营水陆

两栖生活、发育。而捕食可以离开水进行。

故选：C。

6．（2 分）下列有关鸟类主要特征的叙述，错误的是（　　）

A．气囊多，增加气体交换的面积

B．长骨中空，有利于减轻体重

C．食量大，满足飞行的能量需求

D．胸肌发达，提供飞行的动力

【解答】解：A．鸟有气囊，可以使肺内都有富含氧气的空气通过，但气囊不能进行气体交换，A 错误。

B．鸟类的骨骼轻、薄，有些骨内部中空，利于飞行。

C．鸟类的食量大，能供给身体充足的营养物质，C 正确。

D．鸟类的胸肌最发达，为飞行提供强大的动力。

故选：A。

7．（2 分）人们通过科学引入瓢虫控制蚜虫的数量，减轻了蚜虫对作物的危害。这体现了动物能（　　）

A．维持生态平衡 B．促进物质循环

C．帮助植物传粉 D．分解有机物

【解答】解：食物链和食物网中的各种生物之间存在着相互依赖、相互制约的关系，这种现象叫做生态平衡，如

果食物链或食物网中的某一环节出了问题，因此引入瓢虫控制蚜虫的数量，减轻了蚜虫对作物的危害，所以 BCD

错误。

故选：A。

8．（2 分）在沼气池中，利用一些微生物发酵可以产生用于照明和燃烧的气体，这种微生物是（　　）

A．枯草杆菌 B．破伤风杆菌

C．甲烷菌 D．大肠杆菌

【解答】解：枯草芽孢杆菌可以运用于市政和工业污水处理，工业循环水处理，是一种特殊感染菌。我国在新农



村建设中，改变能源结构，大力推广兴建沼气池、禽畜粪尿和秸秆放在沼气池中，可以被细菌利用，一些杆菌和

甲烷菌等细菌通过发酵把这些物质分解，可以燃烧、取暖等，ABD 不符合题意。

故选：C。

9．（2 分）下列发酵食品的制作与细菌有关的一项是（　　）

A．制作馒头 B．酿造酱油 C．制作米酒 D．制作酸奶

【解答】解：A、做馒头或面包时，酵母菌可以分解面粉中的葡萄糖，二氧化碳是气体，使得馒头或面包暄软多

孔，A 错误。

B、酱油主要由黄豆、食盐经过制曲（米曲霉、发酵等程序酿造而成，B 错误。

C、在无氧的条件下。可见，属于真菌。

D、制酸奶要用到乳酸菌，所以酸奶的制作与细菌有关。

故选：D。

10．（2 分）与陆地干旱缺水相适应，陆生动物一般具有防止体内水分散失的结构。下列不属于该类结构的是（　　）

A．蝗虫的外骨骼 B．蚯蚓的刚毛

C．龟的甲 D．蛇的鳞片

【解答】解：陆生动物指在陆地生活的动物，为了适应陆地生活、防止体内水分蒸发、保护卵等等有关的结构都

很发达，陆地生活的动物一般都有防止水分散失的结构：如蝗虫的外骨骼、龟的甲都有角质层可以防止水分蒸发，

没有防止水分散失的作用。

故选：B。

11．（2 分）生产及生活中可通过多种方法延长食品保存时间，下列食品保存方法与原理不一致的是（　　）

A．黄桃罐头——高温灭菌并隔绝微生物进入

B．木耳晒干——减少水分抑制微生物生长和繁殖

C．食品冷藏——低温抑制微生物生长和繁殖

D．果脯糖渍——通过发酵抑制微生物生长和繁殖

【解答】解：A、罐头食品﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣高温灭菌密封防止与空气接触。

B、木耳晒干﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣脱去水分，正确。

C、食品冷藏是利用低温来抑制细菌真菌的生长繁殖，因此食品冷藏﹣低温抑制微生物的生长和繁殖。

D、糖液浸渍果实制成的果脯中糖含量很高，错误。

故选：D。
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